

Kontrolliere 13.5.1987 laut Vorlesung

I a) $H \psi(\vec{r}, t) = \left[-\frac{\hbar^2}{2m} \nabla^2 + V(\vec{r}) \right] \psi(\vec{r}, t) = i\hbar \frac{\partial \psi}{\partial t}$

Stationärer $H \psi(\vec{r}) = E \psi(\vec{r}) \quad \psi(\vec{r}, t) = \psi(\vec{r}) e^{-\frac{i}{\hbar} E t}$

Erwartungswert im Zustand $\psi(\vec{r}, t) \quad \langle F \rangle = \int \psi^*(\vec{r}, t) F \psi(\vec{r}, t) d^3r$

b) $\frac{d}{dt} \int \psi^* F \psi d^3r = \int \left(\frac{\partial \psi^*}{\partial t} F \psi + \psi^* F \frac{\partial \psi}{\partial t} + \psi^* \frac{\partial F}{\partial t} \psi \right) d^3r$

$= \int \left[-\frac{i}{\hbar} \psi^* H F \psi + \frac{i}{\hbar} \psi^* F H \psi + \psi^* \frac{\partial F}{\partial t} \psi \right] d^3r = \frac{i}{\hbar} \langle [F, H] \rangle + \langle \frac{\partial F}{\partial t} \rangle$

c) $\frac{d}{dt} \langle \vec{p} \rangle = \frac{i}{\hbar} \langle [\frac{\vec{p}^2}{2m} + mgy, \vec{p}] \rangle = \frac{i}{\hbar} mgy \langle [z, p_z \hat{e}_z] \rangle = \frac{i}{\hbar} mgy \hat{e}_z i\hbar = -mgy \hat{e}_z$

$\langle \vec{p} \rangle_t = \langle \vec{p} \rangle_0 - mgy t \hat{e}_z$

$\frac{d}{dt} \langle \vec{r} \rangle = \frac{i}{\hbar} \langle [\frac{\vec{p}^2}{2m}, \vec{r}] \rangle = \frac{i}{2m\hbar} \langle [\sum p_i^2, \sum x_j \hat{e}_j] \rangle$

$= \frac{i}{2m\hbar} \langle \frac{\hbar}{i} 2\vec{p} \rangle$ da $[p_x^2, x] = p_x(p_x x - x p_x) + (p_x x - x p_x)p_x = -\hbar p_x$

$= \frac{1}{m} \langle \vec{p} \rangle = \frac{1}{m} \langle \vec{p} \rangle_0 - mgy t \hat{e}_z$

$\langle \vec{r} \rangle_t = \langle \vec{r} \rangle_0 + \frac{\hbar}{m} \langle \vec{p} \rangle_0 - \frac{1}{2} g t^2 \hat{e}_z$

II a) Hermitesche linear A operativ $\int \psi^* A \psi d^3r = \int (A \psi)^* \psi d^3r$ für alle
 beliebige Wellenfunktionen ψ, ψ

Voraussetzung $A = A^\dagger$ (Definition per adjungiert operativ A^\dagger)

b) operativ $A \int \psi^* A^\dagger \psi d^3r = \int (A \psi)^* \psi d^3r$

Operativ $A \equiv F + F^\dagger$ es hermitisch

$\int \psi^* A^\dagger \psi d^3r = \int ((F + F^\dagger) \psi)^* \psi d^3r = \int \psi^* F^\dagger \psi d^3r + \int \psi^* (F^\dagger)^\dagger \psi d^3r$

$= \int \psi^* (F^\dagger + F) \psi d^3r$ mit $(F^\dagger)^\dagger = F$

Also $A^\dagger = F^\dagger + F = F + F^\dagger = A$

T. hermitisch für $B \equiv i(F - F^\dagger)$

$\int \psi^* B^\dagger \psi d^3r = \int (i(F - F^\dagger) \psi)^* \psi d^3r = -i \int \psi^* (F^\dagger - (F^\dagger)^\dagger) \psi d^3r$

$B^\dagger = -i(F^\dagger - F) = i(F - F^\dagger) = B$

II b) $\int \psi_a^* A \psi_a \, d\tau = a \int \psi_a^* \psi_a \, d\tau = a$
 $\int (A \psi_a)^* \psi_a \, d\tau = a^* \int \psi_a^* \psi_a \, d\tau = a^*$

När A är hermitisk
 så är $a = a^*$
 a är reell.

Väntevärden för måttvariabla:

$(\Delta A)^2 = \int \psi_a^* (A - \langle A \rangle)^2 \psi_a \, d\tau = \int \psi_a^* A^2 \psi_a \, d\tau - \langle A \rangle^2 \int \psi_a^* \psi_a \, d\tau$
 $= \int (A \psi_a)^* A \psi_a \, d\tau - a^2 = a^* a - a^2 = 0$

9 $\langle F \rangle = \int (\sum c_n^* \psi_n^*) F (\sum c_n \psi_n) \, d\tau = \sum_{n,k} c_n^* c_k \int \psi_n^* F \psi_k \, d\tau = \sum_{n,k} c_n^* c_k f_{nk}$
 $= \sum_n |c_n|^2 f_n$

$|c_n|^2$ ger sannsynligheter för att funktions egenfunktion f_n
 när en mäter F i tillståndet ψ .

III a) $\left(-\frac{\hbar^2}{2m} \frac{d^2}{dx^2} - \frac{V_0}{\cosh^2 \frac{x}{a}} \right) \psi = E \psi$

Ny variabel:

$q = \sinh^2 \frac{x}{a} \quad (q \geq 0)$
 $\cosh^2 \frac{x}{a} = 1 + \sinh^2 \frac{x}{a} = 1 + q$
 $\cosh \frac{x}{a} = \sqrt{1+q}$
 $\sinh \frac{x}{a} = \pm \sqrt{q} \quad \text{för } x \geq 0$

$q=0$ för $x=0$
 $q \rightarrow \infty$ för $x \rightarrow \pm \infty$

$\frac{dq}{dx} = \frac{2}{a} \sinh \frac{x}{a} \cosh \frac{x}{a} = \pm \frac{2}{a} \sqrt{q(1+q)}$

$\frac{d^2 q}{dx^2} = \frac{2}{a^2} \left(1 - \frac{q}{1+q} + \sinh^2 \frac{x}{a} \right) = \frac{2}{a^2} (1 + 2q)$

$\frac{d}{dx} = \frac{dq}{dx} \frac{d}{dq} = \pm \frac{2}{a} \sqrt{q(1+q)} \frac{d}{dq}$

$\frac{d^2}{dx^2} = \left(\frac{dq}{dx} \right)^2 \frac{d^2}{dq^2} + \frac{d^2 q}{dx^2} \frac{d}{dq} = \frac{4}{a^2} q(1+q) \frac{d^2}{dq^2} + \frac{2}{a^2} (1+2q) \frac{d}{dq}$

$\left[-\frac{\hbar^2}{2ma^2} \left(q(1+q) \frac{d^2}{dq^2} + (1+q) \frac{d}{dq} \right) - E - \frac{V_0}{1+q} \right] \psi = 0$

$q(1+q) \frac{d^2}{dq^2} + (1+q) \frac{d}{dq} + \frac{1}{4} \frac{2ma^2 E}{\hbar^2} + \frac{1}{4} \frac{2ma^2 V_0}{\hbar^2} \psi(q) = 0$

III b) $\psi = (1+q)^\lambda u$ $\psi' = \lambda(1+q)^{\lambda-1} u + (1+q)^\lambda u'$
 $\psi'' = \lambda(\lambda-1)(1+q)^{\lambda-2} u + 2\lambda(1+q)^{\lambda-1} u' + (1+q)^\lambda u''$

innratt
 $(1+q)^\lambda \left[q(1+q) u'' + 2\lambda q u' + \lambda(\lambda-1) \frac{q}{1+q} u + (\frac{1}{2} + q) u' + \frac{\frac{1}{2} + q}{1+q} \lambda u + \frac{\epsilon}{4} u + \frac{\frac{1}{2} \nu}{1+q} u \right] = 0$

ordret
 $q(1+q) u'' + \left((2\lambda+1)q + \frac{1}{2} \right) u' + \left(\lambda^2 + \frac{1}{4} \epsilon \right) u + \frac{-\lambda(\lambda-1) - \frac{1}{2} \lambda + \frac{1}{4} \nu}{1+q} u = 0$

Velger λ slik at siste ledd forsvinner: $\lambda^2 - \frac{1}{2} \lambda = \frac{1}{4} \nu$

$$\lambda = \frac{1}{4} (1 \pm \sqrt{4\nu + 1})$$

Velger $-\sqrt{}$ på grunn av konverg. av normeringsintegral for $q \rightarrow \infty$

$$\lambda = -\frac{1}{4} \left(\sqrt{\frac{8ma^2 V_0}{\hbar^2} + 1} - 1 \right)$$

c) Rekkeutvikler $u = \sum_{\mu=0}^{\infty} c_\mu q^{s+\mu}$

Innratt
 $\sum_{\mu} \left\{ q(1+q)(s+\mu)(s+\mu-1) c_\mu q^{s+\mu-2} + \left((2\lambda+1)q + \frac{1}{2} \right) (s+\mu) c_\mu q^{s+\mu-1} + \left(\lambda^2 + \frac{1}{4} \epsilon \right) c_\mu q^{s+\mu} \right\} = 0$

$$q^{s-1} \left\{ s(s-1) c_0 + \frac{1}{2} s c_0 \right\} + \sum_{\mu=0}^{\infty} q^{s+\mu} \left\{ (s+\mu+1)(s+\mu) c_{\mu+1} + (s+\mu)(s+\mu-1) c_\mu + (2\lambda+1)(s+\mu) c_\mu + \frac{1}{2} (s+\mu+1) c_{\mu+1} + \left(\lambda^2 + \frac{1}{4} \epsilon \right) c_\mu \right\} = 0$$

Koeff. for q^{s-1} gir $(s(s-1) + \frac{1}{2}s) c_0 = 0$ $\therefore s = 0$ eller $\frac{1}{2}$

og for $q^{s+\mu}$ gir rekursjonsformelen

$$c_{\mu+1} = - \frac{(s+\mu)(s+\mu+2\lambda) + (\lambda^2 + \frac{1}{4} \epsilon)}{(s+\mu+1)(s+\mu + \frac{1}{2})} c_\mu$$

For $\mu \rightarrow \infty$ $\frac{c_{\mu+1}}{c_\mu} \rightarrow -1$. Skal konvergeringsintegral konvergere må rekken bryte av for $\mu_{max} = k$.

Normeringsintegral blir:
 $\int_{-\infty}^{\infty} |\psi|^2 dx = 2 \int_0^{\infty} (1+q)^{2\lambda} |u|^2 \frac{dq}{|dx/dq|} = 2 \int_0^{\infty} \frac{(1+q)^{2\lambda}}{2a\sqrt{q(1+q)}} |u|^2 dq = a \int_0^{\infty} \frac{(1+q)^{2\lambda-1/2}}{q^{1/2}} |u|^2 dq$

Konvergens ved $q \rightarrow 0$ i orden både for $s=0$ og $s=\frac{1}{2}$.

For $q \rightarrow \infty$ må $\frac{q^{2\lambda-1}}{q^{2(s+k)}} < q^{-1}$ $2\lambda + 2(s+k) < 0$ $k < -\lambda - s$

(λ må velges negativ som vi har gjort.)

Må altså ha avbrudd for $\mu_{max} = k < -\lambda - s$

$(s+k)(s+k+2\lambda) + (\lambda^2 + \frac{1}{4} \epsilon) = 0$ med $k=0, 1, \dots, k_{max} < -\lambda - s$

$\epsilon = -4(\lambda+k+s)^2 = -(2\lambda+n)^2$ med $n = 2k+2s = \begin{cases} 0, 2, 4, \dots, n_{max} \text{ med } s=0 \\ 1, 3, 5, \dots, n_{max} \text{ med } s=\frac{1}{2} \end{cases}$

iflvd:
 $E_n = -\frac{\hbar^2}{2ma^2} (-2\lambda - n)^2 = -\frac{\hbar^2}{2ma^2} \left(\frac{1}{2} \sqrt{\frac{8ma^2 V_0}{\hbar^2} + 1} - n - \frac{1}{2} \right)^2$ $n_{max} < -2\lambda = \frac{1}{2} \left(\sqrt{\frac{8ma^2 V_0}{\hbar^2} + 1} - 1 \right)$
 $n = 0, 1, 2, 3, \dots, n_{max}$